

## 国际观察

## “无尽的脆弱与混乱”

——美国党争导致政治乱象丛生

新华社记者 孙丁

美国前总统特朗普被联邦调查局人员突袭“搜查”调查事件持续发酵。特朗普14日在社交媒体上发文说,这一行动是“完全闻所未闻和难以想象的”,是“对民主的偷袭”。

连日来,美国民主、共和两党及双方支持者激烈对抗,不仅有人发出人身威胁,还发生了针对联邦调查局的暴力事件,美国社交网络上频频出现“内战”一词,政治极化和撕裂可见一斑。美国舆论担忧,随着对特朗普调查的推进以及中期选举临近,美国党派斗争和民意对立或将不断加剧并引发更多难以预料的冲突。

## 两党激斗

根据美国联邦法院公布的信息,特朗普涉嫌三宗刑事犯罪,包括违反《反间谍法》、妨碍司法公正以及非法处理政府文件。这次搜查行动被媒体解读为对特朗普调查的“重大升级”。《纽约时报》用“史无前例”来描述对特朗普的调查,并指出“(党派)争斗被陡然公之于众”。

目前,距离中期选举只有不到三个月时间,此时出现的这一调查事件在美国国内引发轩然大波。两党均欲借此大做文章,试图捞取更多选票。

共和党方面,特朗普否认有不当行为,称文件已被解密,并指责司法部“玩弄政治”,抨击民主党人“政治迫害”以阻拦他再次竞选总统。共和党议员几乎态度一致,痛批司法部和联邦调查局的行动出于“政治动机”。纽约州共和党籍联邦众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克说,民主党政府将司法部和联

邦调查局“武器化”以针对政治对手。对此,国会众议院共和党人应立即进行监督、问责和全面调查。佐治亚州共和党籍联邦众议员玛莉·泰勒·格林公开呼吁取消对联邦调查局的拨款,并起草了针对司法部长梅里克·加兰的弹劾条款。

民主党方面,白宫否认对特朗普住所海湖庄园遭突击搜查提前知情,并拒绝评论司法部正在进行的调查。加兰回应说,共和党人对司法部以及联邦调查局的攻击没有根据。

与此同时,特朗普还面临其他多项调查,包括司法部和国会众议院分别对国会山骚乱事件的调查,以及纽约州总检察长办公室对特朗普集团商业行为的民事调查等。随着这些调查继续推进以及中期选举临近,两党争斗将愈演愈烈。

## 严重撕裂

近年来,美国党派斗争日趋激烈,民众对立情绪愈加尖锐,美国社会在许多涉及价值观的议题上已陷入严重的两极对立状态。尤其是2021年1月的国会山骚乱事件,标志着美国社会的撕裂达到十分罕见的程度。

而今,围绕特朗普遭调查事件的严重对立成为美国政治乱象的又一标志,也印证了美国有线电视新闻网的评论:国会山骚乱事件可能只是美国民主“更深层次撕裂的前兆”。

美国《政治报》网站在特朗普被“搜查”后进行的民调显示,69%的共和党选民认为搜查是出于“政治动机”,只有11%的民主党人这样认为;81%的

民主党选民认为搜查与“犯罪证据”有关,而共和党人的这一比例仅为16%。美国民调机构拉斯穆森公司的一项民调也显示美国选民在此问题上分歧严重:约50%可能参加投票的选民赞成联邦调查局的行动,另有46%的人反对。

据美国联邦调查局和国土安全部日前联合发布的一份内部情报报告,在特朗普被“搜查”后,针对联邦政府人员的威胁明显增加。有人威胁在联邦调查局总部安置“脏弹”,并呼吁发动“武装反抗”。

美国多地近日接连发生针对联邦调查局的暴力或威胁事件。据美国媒体报道,一群特朗普支持者14日持枪聚集在亚利桑那州菲尼克斯的联邦调查局办公楼前,抗议对特朗普的“迫害”。11日,一名持枪男子试图闯入联邦调查局辛辛那提市分局访客安检区,并在驾车逃离途中与执法人员交火。该男子最终被击毙。

## 内乱加剧

近年来,美国党争恶斗加剧,“权力制衡”沦为“否决政治”,“身份政治”向社会各层面扩散,种族仇恨甚嚣尘上,贫富鸿沟持续扩大。

今年以来,美国政治乱象更是层出不穷:美国两党政客在中期选举前竭力操纵选区划分,得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学枪击案等重大枪击暴力悲剧一次次撕开控枪问题的伤疤,最高法院在女性堕胎权问题上推翻“罗诉韦德案”的裁决引发全美“政治地震”……

长期追踪多国政治风险指标的盖奥库安特公司创始人兼联合主管马克·罗森贝格说,在所有发达国家中,美国的政治风险最大。美国普林斯顿大学政治学教授朱利安·泽利泽指出,一位前总统受到多起调查,是当前美国政治和社会矛盾的突出反映。“这就是一种无尽的脆弱与混乱状态,没有明确的办法可以改善这一切。”

从目前趋势看,美国政治乱象仍在持续升级,两党及其支持者之间的对抗有可能朝着失控的方向发展。民主党籍美国前联邦参议员、现供职于美国进步研究中心的道格·琼斯对政治驱动的流血事件感到担忧。他说:“有人谈论内战,拿起武器,说一些煽动暴力的话。我们目前处境艰难。恐怕我们还没有看到这种暴力结束的情况。”美国赖斯大学历史学教授道格拉斯·布林克利认为,美国正处在其历史上前所未有的时刻,甚至可以说已经处于“一种新内战中”。

随着内乱加剧,美国政治体制的合法性不断被动摇。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,在其他国家看来,美国的民主已经到了无药可救的地步。“如果您担心2024年的总统大选期间会爆发严重骚乱那一点都不奇怪。因为无论是谁当选,都会有大量国民不承认选举的合法性。预选期间即使有特朗普和拜登以外的新面孔出现,围绕合法性的问题也不会烟消云散。”

(新华社华盛顿8月15日电)

## 中国向古巴储油基地火灾事故提供人道主义援助

新华社哈瓦那8月15日电(记者朱婉君)中国红十字会向古巴红十字会提供15万美元紧急人道主义现汇援助交接仪式15日在古巴外贸外办举行。此次援助是为了支持古巴开展马坦萨斯省一储油基地火灾事故救援救助工作。

中国驻古巴大使马辉与古巴外贸外办副部长德拉·里瓦斯出席仪式并签署交接证书。

马辉在致辞时表示,中古两国患难与共,中国政府和人民对古巴人民遭受的痛苦感同身受,相信在古巴党和政府坚强领导下,古巴人民一定能够团结一心,克服困难,开展重建工作。

里瓦斯代表古巴政府和人民感谢

中国红十字会的援助。她说,在当前复杂形势下,中方此举是两国团结和友谊的再次体现。

古巴红十字会副会长苏珊娜·略韦特在仪式上表示,古巴红十字会感谢中国红十字会多次提供救灾设备、呼吸机、防护用品等人道主义物资和现汇援助,与古巴人民并肩作战。

位于马坦萨斯省马坦萨斯港工业区的古巴最大储油基地,内有8个储油罐,其中一个5日晚遭雷击后起火,大火随后蔓延至紧邻的3个储油罐并引发多次爆炸,已造成2名消防员死亡、132人受伤。目前,事故现场搜救工作仍在进行。



英国炎热 泰晤士河源头干涸

8月14日,在英国塞伦塞斯特附近,泰晤士河发源地附近的河床已干涸。英国英格兰地区接连几周少雨,加上7月份持续高温,泰晤士河的源头眼下已经干涸。官方认定,泰晤士河发源于英格兰科茨沃尔德山区的塞伦塞斯特镇。如今从这条河源头向下游延伸出的数公里河床泥土裸露,偶见水坑。 新华社发

## 肯尼亚选委会宣布鲁托在总统选举中获胜

新华社内罗毕8月15日电(记者黎华玲白林)肯尼亚独立选举和边界委员会15日公布的计票结果显示,联合民主联盟党候选人、现任副总统威廉·鲁托在9日举行的总统选举中获胜。

肯尼亚独立选举和边界委员会主席瓦富拉·切布卡蒂当天在国家计票中心宣布,鲁托在总统选举中获得超过717万张选票,有效得票率为50.49%。另一名总统候选人、前总理拉伊拉·奥廷加获得694万张选票。

现年55岁的鲁托2008年开始担任肯尼亚农业部长,2010年出任高等教育部长,2013年起担任副总统至今。

肯尼亚本月9日举行总统选举。在今年角逐总统职位的4名总统候选人中,鲁托和奥廷加是最热门人选。肯尼亚宪法规定,在首轮选举中,如果没有总统候选人获得50%以上绝对多数选票并在全国47个选区郡中的24个获得25%以上选票,选举将进入第二轮。

## 走进意大利中世纪古城锡耶纳

这是8月15日拍摄的意大利锡耶纳主教座堂。

锡耶纳是意大利托斯卡纳大区锡耶纳省的首府,市内遍布中世纪建筑,其中心城区于1995年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。每年环绕田野广场举行的赛马节,是该城市的一大亮点。 新华社发



## 日本不要在美化军国主义道路上越走越远

新华社记者 郭丹

今年8月15日是日本宣布无条件投降77周年。77年前,人类进步力量战胜了日本军国主义和法西斯主义,可在今天的日本,日军侵略亚洲的历史不断被翻案,战争受害国人民经历的痛苦越来越被漠视。

分析人士指出,错误的历史认知如今已弥漫日本社会,这个曾野蛮侵略亚洲多国的加害国在不少日本民众心中已变为“战争受害国”。日本政府还不断渲染周边威胁,以为由大幅增加军费,强化军事力量,谋求突破和平宪法,在军事扩张的道路上狂奔。美化侵略历史,美化军国主义不仅使日本无法与亚洲国家实现真正的历史和解,更有可能让日本重蹈战争覆辙,给亚洲国家和日本人民带来新的灾难。

## 选择性遗忘

从惨绝人寰的南京大屠杀,到骇人听闻的731部队人体实验和细菌战,再到灭绝人性的“三光政策”,侵华日军在中国犯下的滔天罪行铁证如山、罄竹难书。日本侵华战争至少造成中国3500万人员伤亡和6000亿美元以上经济损失。

然而,这些血淋淋的事实很难在日本的教科书中找到。在右翼势力主导的育鹏社等编写出版的右翼教科书中,整个侵华战争的历史全部被抹去。部分其他教材即使提及侵华战争,也将篇幅压缩得很小,而且侵华战争、南京大屠杀的名称被改为看不出历史事件性质的“日中战争”“南京事件”。与此相比,日

本受到的原子弹轰炸、东京空袭等则被重点介绍,以体现日本的“战争被害”。

一些日本战犯经过新中国审判、改造,深刻反省,忏悔自身罪行,回到日本后努力以自己的证言还原真实历史,为实现中日和平友好贡献力量。但日本右翼势力将他们的证言污蔑为一派胡言,攻击他们自曝侵略史实是“自虐”。

日本历史学家吉田裕指出,当年在缔结“旧金山和约”时,受日本侵略最严重的中国和朝鲜半岛被排除在外,日本对欧美等单方面媾和。这导致日本在战后不久即形成了虚伪、歪曲的历史观,也就是对外最低限度地承认战争责任,对内则予以否认。这种虚伪敷衍的双重标准,导致日本总体上未能真正对战争进行深刻反省,否认侵略历史的思想在右翼势力心中根深蒂固。

## 扭曲民众史观

否认侵略、美化战争,扭曲民众史观……二战以后,日本右翼势力一直通过多种手段试图为侵略历史翻案。

在政治层面,右翼政客多年来公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,其中不乏阁僚甚至首相。他们将战犯奉为“英灵”,宣称“向为国作战并牺牲宝贵生命的英灵表达敬意”,公开宣扬错误史观。

在社会层面,右翼势力在历史教科书中不仅隐瞒日本战争罪行,还鼓吹右翼史观,将侵略战争美化成“自卫战争”和“亚洲各民族的独立解放战争”。而日

本政府近年来对此不仅默许放行,还亲自下场粉饰侵略历史,比如去年4月就以内阁决定形式将对劳工的“强制带走”改为“征用”,将“随军慰安妇”去掉“随军”二字。在这些操作下,日本民众特别是青少年一代对真实历史的认知已经被严重扭曲。

大量史料显示,日本二战期间从朝鲜半岛和中国强征了数以百万计的劳工。他们被送到日本本土和占领区,在极其恶劣的环境中从事苦役、遭受虐待,在一些工作地点的死亡率超过30%甚至50%。强征“慰安妇”也是日本政府 and 军队在侵略战争期间有计划、有组织实施的严重反人类罪行。据包括日本在内的各国学者调查推算,日军二战时期强迫多达70万名各国妇女充当“慰安妇”,仅中国妇女就有至少20万人受害。

无论是强征“慰安妇”还是强征劳工,都是日本军国主义践踏人类尊严和权利的野蛮行径,铁证如山。右翼势力和日本政府对此淡化、美化甚至予以否认,并拒绝承担法律责任。这种做法严重践踏亚洲受害国人民感情,是对受害国人民的二次伤害。

## 警惕重蹈覆辙

尽管日本政府有过“村山谈话”“河野谈话”等反省侵略战争罪行的表态,主张反省侵略历史的日本左翼力量曾经强大,但随着日本政界和社会右倾化不断加深,近年来错误史观在日本国内日益盛行。

对此,日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至指出,如果说从战后到上世纪90年代,日本对待侵略历史还是遮遮掩掩的双重标准,那么此后至今的30多年间,历史修正主义已然在日本大行其道,渗透到社会各个领域。这个二战时的侵略战争发起国,在当下日本民众心中已然转变为“彻底的战争受害国”。

如今的日本,不仅沉浸于历史中的“战争被害”,更鼓吹现实中的“军事威胁”。日本政府将周边的中国、朝鲜、俄罗斯都塑造为对日本安全的重大威胁,通过此举为大幅增加军费寻找借口,为修改防卫政策文件寻求舆论支持,为修改和平宪法铺路,以最终实现摆脱战后体制束缚、成为“正常国家”的目标。日本民众也在政府和媒体的宣传中越来越认同各种“威胁论”,坚持和平宪法的民意日益被侵蚀。这个口号声声要始终“走和平道路”、处处“重视人权”的国家,恐怕早已在其自我渲染的所谓“威胁”中,忘记了自己是如何走上侵略战争道路,如何践踏他国人民人权的。

石田隆至表示,1929年世界经济大萧条,日本经济也遭受重创,经历了“昭和恐慌”,此后日本便迅速走上了法西斯主义和加速侵略扩张的道路。当下日本物价高涨、经济几十年不振,如果再不直面历史,扭转错误史观,恐怕早晚有一天会重蹈战争覆辙。

(新华社东京8月15日电)



## 科威特与伊朗恢复大使级外交关系

据新华社德黑兰8月15日电(记者高文成)伊朗外交部发言人卡纳尼15日说,科威特时隔6年重新派驻大使到任伊朗,两国关系被提升至大使级。

卡纳尼当天在例行记者会上说,伊朗和科威特之间的关系与合作取得重

大进展,这也可以被视作伊朗与海湾地区邻国加强合作的前奏。

据伊朗外交部网站消息,科威特新任驻伊朗大使巴德尔·阿卜杜拉·穆尼赫13日与伊朗外长阿卜杜拉希扬举行会见并递交国书副本。

## 缅甸原国务资政昂山素季再增6年刑期

据新华社仰光8月16日电(记者张东强)据缅甸通讯社16日报道,缅甸原国务资政昂山素季再增6年刑期,累计刑期增加到17年。

15日对昂山素季涉4起腐败案分别判处3年监禁,其中3起案件合并受刑,刑期共为6年。此前,缅甸相关法院以贪污、煽动他人危害国家安全、违反自然灾害管理法、违反进出口法和通讯法等罪名判处昂山素季11年监禁。